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Anche il mio onorevole collega della marina ha 
dato ordini in questo senso medesimo» 

Yi fu, e vero, un momento di sosta nella propa-
lazione di queste notizie; ma è pur vero che da 
qualche giorno s'è ricominciato; ciò non ostante, 
confido che i nostri giornali, avvertiti del male che 
possono recare, si asterranno dal continuare in 
questo deplorevole sistema. 

Presidente. Onorevole Compans, ha facoltà di 
dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Compans. Le dichiarazioni dell'onorevole mini-
stro della guerra, interprete anche delle intenzioni 
del suo onorevole collega il ministro della mari-
neria, mi sodisfano, in quanto che sono sicuro che 
essi prenderanno rigorosi provvedimenti atti a far 
mantenere il segreto da parte del personale dipen-
dente. Ho pertanto fiducia che non si rinnoverà il 
lamentato inconveniente, anche perchè la stampa 
periodica, ispirandosi ad un elevato sentimento di 
patriottismo e di convenienza, in un momento così 
delicato di preparazione, vorrà tacere ciò che del 
resto non può interessare che assai mediocremente 
il pubblico. 

Presidente. Così è esaurita l'interrogazione del-
l'onorevole Compans. 
Discussione del disegno ili legge per concorso 

speciale ai posti ili sottotenente nelle Armi 
di artiglieria e genio. 

Presidente. L'ordine del giorno reca: Discus-
sione del disegno di legge per concorso speciale 
ai posti di sottotenente nelle Armi eli artiglieria 
e del genio. 

Si dia lettura del disegno di legge. 
Puliè, segretario, legge: (Vedi Stampato nu-

mero 22.8-a). 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Miniscalehi. 
Hinlscafohi. Era iscritto per fare due raccoman-

dazioni all'onorevole ministra; ma siccome so che 
l'onorevole relatore farà simili dichiarazioni per 
conto suo, così rinunziò alla facoltà di parlare, 
sperando di aver sodisfacenti risposte dall'onore-
vole ministro. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole re-
latore. 

ÌMGOenni, relatore, Le due preghiere che a nome 
della Commissione ho da fare all'onorevole mini- , 
stro sono queste, avvertendo che esse rappresen-
tano in complesso le preghiere e raccomandazioni 
che furono fatte unanimemente in seno agii Uffici. 

Anzitutto si desidererebbe, che fosse studiata 
la convenienza di estenderò a quelli che avranno 
felicemente superato il loro corso, il benefizio di 

tre anni di servizio, come e concesso agli ufficiali 
sanitari, ai quali si tien conto degli anni passati 
nell'Università, e come si concedono tre anni agli 
altri ufficiali provenienti dall'Accademia per ef-
fetto del loro arruolamento. 

Un simile provvedimento la Commissione racco-
manda al ministro perchè opportuno ed equo. 

La Commissione non ha voluto modificare in 
questo senso il disegno di iegg^, perchè ha riflet-
tuto che questo beneficio deve essere esteso a 
molti altri ufficiali, che si trovano con la patente 
di ingegnere a servire nell'esercito. 

L'altra raccomandazione, sarebbe quella di ve-
dere di ammettere nelle batterie di campagna 
quegli ufficiali, che, meno fortunati nei loro studi, 
furono ammessi dopo un anno di scuola di ap-
plicazione nei reggimenti di fanteria e cavalleria» 

Fortunato. Domando di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Fortunato. Io prego l'onorevole ministro della 

guerra e il presidente della Commissione di dire 
tassativamente quali saranno gli esami, equiva-
lenti a quelli del primo anno di corso in una 
delle regie scuole di applicazione, di cai è parola 
nell'articolo terzo del disegno di legge. 

Mocenni, relatore. Domando di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Mocenni, relatore, lo sono felice di dare subito 

questo schiarimento all'onorevole Fortunato; dirò 
di più, che la Commissione sentì l'obbligo di 
domandare alla sua volta schiarimenti e di vedere 
se non fosse il caso di modificare quest'articolo; ma 
poi si fermò nell'articolo stesso, come è stato com-
pilato dal ministro, parendole questa la miglior 
compilazione possibile. 

Bisogna ricordare, che, secondo i nostri rego-
lamenti, il terzo anno di corso della Facoltà ma-
tematica corrisponde al primo anno di corso della 
scuola di applicazione; di più c'è anche una scuola 
navale a Genova che è parificata. 

Quindi l'articolo, nel modo come è concepito, 
intende alludere a questi corsi equipollenti, n© 
può dar luogo a dubbi. 

Aggiungerò di più, per rassicurare l'onorevole 
Fortunato, che questo articolo è stato combinato 
dopo avere anche interpellato dei distintissimi 
professori di matematica, quali sono gli onorévoli 
senatori Cremona e Brioschi. 

Fortunato. Domando di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Fortunato. Io prendo atto delle dichiarazioni 

dell'onorevole presidente della Commissione cioè 
che nell'articolo 3° s'intende di alludere agli 
esami di terzo corso delle Facoltà matematiche. 


